
Почит към Алеко 
Константинов

ИСКРА ЧЕРНЕВА

„Човек пътува, за да види света, но и за да види 
себе си.“ Това гениално прозрение принадлежи на 
Алеко Константинов – основоположник на бъл-
гарския сатиричен реализъм и на организираното 
туристическо движение в България. Той е активен 
участник в културния живот на България, а с инте-
лигентния си сарказъм придава един доста по-раз-
личен облик на интелектуалния елит на София по 
онова време. Идеите му за гражданското общество 
и морал са твърде актуални и сега. Затова и днес, 
на 13 януари, на рождения му ден, произнасяйки 
името му, си спомняме не само за автора на „Бай Га-
ньо“ и „До Чикаго и назад“, но и за един свободен 
дух, една будна съвест на България, за Щастливеца, 
загинал нелепо едва на 34 години в разцвета на своя 
творчески и житейски път!

Пред паметника му на бул. „Витоша“ в София 
се поклониха много граждани и туристи. Зорница 
Радонова поднесе цветя от името на СТДБ. 

 

НАЦИОНАЛЕН ВЕСТНИК

Брой 2  год. СV  29 януари 2026 г.  цена 1 лев / 0.51 € www.stdbg.org
Печатно издание: ISSN 1313-7611 • Онлайн издание: ISSN 2815-2638

Продължава на 6-а стр.

Д-Р ВАНЯ ИВАНОВА,  
ГЛАВЕН РЕДАКТОР НА В. „ТРАКИЯ“

На 14 (21) януари 1921 г., в 
изпълнение решенията на чет-
въртия конгрес на Тракийската 
организация, излиза брой първи 
на печатния орган вестник „Тра-
кия“, чиито главен редактор е 
Димитър Попниколов. Съглас-
но чл. 8 от тогавашния Устав на 
организацията, всеки тракиец е 
задължен да го получава. 

Вестникът бързо се превръ-
ща в ценен източник на инфор-
мация за тракийци, увеличава 
тиража си и става важен про-
пагандатор на тракийската ка-
уза. Върху неговите страници 
могат да се прочетат стотици 
статии за тракийските бежанци 
и техните протести против ис-
торическата несправедливост, 
начертана от Великите сили 
по време на Берлинския кон-
грес (1878), за участието им в 
Илинденско-Преображенското 
въстание (1903), Балканската (1912) и 
Междусъюзническата  война (1913), 
за борбите им против Ньойския дого-
вор от 1919 г., за покрусата им след 
двете национални катастрофи, против 
подписването на Ангорския договор 
от 1925 г., за искането им за връщане 
на бежанците по родните места. Вест-
никът информира, че за постигане на 
целите и задачите на тракийци, като 
неразделна част от Тракийската орга-
низация се създават Тракийски мла-
дежки съюз (1924) и Тракийски жен-
ски съюз (1933). 

Деветнадесетомайският преврат 
през 1934 г. извежда на политическа-
та сцена правителството на Кимон 
Георгиев, което забранява всички по-
литически партии и обществени орга-
низации, в т.ч. и Тракийската. Опитът 
на тракийци да съхранят вестника в 
сложната политическа обстановка се 
оказва неуспешен. Вестник „Тракия“ е 
спрян на 29 февруари 1935 г. 

С поемането на властта от Отече-
ственофронтовска коалиция на 9 сеп-
тември 1944 г. в България се създава 
благоприятна обстановка за възстано-
вяване дейността на Тракийската орга-
низация и нейния печатен орган. Него-
вият първи брой излиза на 1 май 1946 
г. под името „Тракийска дума“, чиито 
главен редактор е журналистът Пет-
ко Караделков. Главната тема върху 
страниците на вестника е Парижката 
мирна конференция и защитата на на-
ционалния интерес. От публикациите 
във вестника българската и междуна-

ВЕСТНИК „ТРАКИЯ”  
НА 105 ГОДИНИ

УСТАНОВЯВАНЕ НА БЕЖАНЦИ 
В АСЕНОВГРАД И РЕГИОНА  

В ПЕРИОДА 1923–1928 Г.
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На 27 януари председателят  
на СТДБ Красимир Премянов 

празнува рожден ден.
Пожелаваме му здраве,  

любовта на хората, които обича  
и енергия за отстояване  
на тракийската кауза!

Честит празник!
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родната общественост са осведомени 
за настроенията и справедливите иска-
ния на тракийските българи. 

Централно ръководство на Тракий-
ската изпраща в Париж делегация, в 
която участва и главният редактор на 
в. „Тракийска дума“ Петко Карадел-
ков. За съжаление, при подготовката за 

подписването на мирния договор  Бъл-
гария като победена страна не е субект, 
а обект на международните отношения 
и справедливите искания на страната 
ни не са удовлетворени. 

В края на 1947 г. започват ради-
кални промени във всички сфери на 
обществено-политическия живот в 
България, свързани с ликвидиране на 

ските културно – просветни дружества 
е изчерпал функциите си. Като резул-
тат Централното ръководство е разпус-
нато, някои от дружествата по места са 
включени в отечественофронтовските 
структури като тракийски бежански 
клубове, а други се разпадат.

многопартийната система и 
политическия плурализъм. 
Външната политика, провеж-
дана от страната се осъщест-
вява в условията на блоково 
разделение на света и започ-
ваща „Студена война“ между 
Изтока и Запада, при която 
Турция и Гърция от една 
страна, и България – от дру-
га, се оказват в два различни 
блока в двуполюсния модел 
на света. Така, историческите 
корени на тракийския въпрос 
се оказват преплетени с иде-
ологията, а търсенето на  не-
говото  решение изисква да се 
балансира между идеология, 
блокова принадлежност и на-
ционални интереси. 

Новата ситуация оказ-
ва влияние върху наскоро 
възстановената Тракийска 
организация и нейния печа-
тен орган. На 20 юни 1951 г. 
спира в. „Тракийска дума“, с 
което тракийци губят важна 

трибуна, играеща до този момент съ-
ществена роля за укрепването на ор-
ганизацията и за пропагандирането на 
тракийската кауза. На Тракийската ор-
ганизация е препоръчано да се занима-
ва с културно-просветна дейност, а на  
1 февруари 1977 г. Политбюро на ЦК 
на БКП решава, че Съюзът на тракий-

  Димитър Попниколов (1880–1978) – 
първият редактор на в. „Тракия“
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ПОКЛОН И ПОЧИТ ПРЕД ЖИВОТА И ДЕЛОТО...

УСТАНОВЯВАНЕ НА БЕЖАНЦИ В АСЕНОВГРАД 
И РЕГИОНА В ПЕРИОДА 1923–1928 г.

АЛБЕНА БОРИСОВА,  
МАРИЯ СЕМЕРДЖИЕВА –  
ИСТОРИЧЕСКИ МУЗЕЙ, АСЕНОВГРАД

Това съобщение цели да допъл-
ни някои моменти от цялостната 
картина на установяване и устрой-
ване на бежанците в Асеновград 
и региона между двете световни 
войни. Без да се базираме на строги 
статистически данни можем да си 
позволим да твърдим, че десетиле-
тието между 1920–1930 г. е съдбов-
но за Асеновград в няколко аспекта:  

1. Демографски промени – две 
трети от населението на града по 
различни причини след военния 
период напуска селището. 

2. Икономически промени – 
икономиката, базирана на тради-
ционното лозаро-винарство вече 
се променя в посока тютюнопро-
изводство.

3. Социални промени – голя-
ма част от сравнително богатото 
гръцко население напуска града 
и на негово място се установяват 
тракийски и македонски бежанци, 
които идват в селището „голи, 
боси, без дом и средства“ (Згрипа-
ров 1969, 89). 

Причините са известни – загу-
бите на България по време на І-та 
Световна война и диктатът, който 
я заставя да подпише в Ньой „Бъл-
гаро-гръцка конвенция за взаимно 
изселване“ (27 ноември 1919 г.), 
„Конвенция за доброволна размяна 
на малцинствата“ (1920 г.), Прото-
кол „Калфов-Политис“ (1924 г.) и 
финансова спогодба по въпросите 
за размяна на малцинствата, из-
вестна като спогодбата Моллов – 
Кафандарис (1927 г.).  

Македония и Тракия са „ябъл-
ката на раздора“ между България, 
Гърция, Турция и Сърбия още пре-
ди Първата световна война. Загу-
бата на България във тази война и 
обричането на изконно български 
земи в Тракия и Македония на 
чужда власт довежда населението 
там до безизходица. 

За разлика от предишните пре-
селения сега имаме много изсел-
нически декларации – първокла-
сен извор за документиране на 
една национална трагедия. Имаме 
свидетелства от пресата, решения 
на местните власти, постановле-
ния на държавата. Достатъчно до-
кументи, но до днес недостатъчно 
използвани за разкриване на дра-
мата на стотици хиляди българи. 
Поради липса на сериозни проуч-
вания по темата в Асеновград и ра-
йона с настоящия текст ще търсим 
преди всичко личната гледна точка 
на участниците в събитията, като 
ще се опитаме да я съпоставим с 
официалните документи и отзву-
кът им в местната преса. 

През 1923–1924 г. в Асе-
новградско пристига поредната 
вълна бежанци. Те са без поминък, 
без покрив, без възможност да из-
карат насъщния си хляб, животът 
им е изключително тежък. Въпро-
сът е, защо са насочени точно тук, 
към старата Станимака? Отгово-
рът е лесен – в града и в Горни Во-
ден има внушително число гърци 
и определящи се като такива, кои-
то според международните дого-

ворености подлежат на изселване, 
а имотите им биха могли лесно да 
се заемат от идващите от Тракия 
и Македония българи. Проблемът 
обаче е там, че гърците не желаят 
доброволно да напуснат родните 
си места, надявайки се, че времето 
на политически диктат ще отмине 
без сериозни последствия за тях. 
Очевидно при тази ситуация се 
налага намесата на сила. Въпросът 
пред обществото и местната власт 
е, как да се разреши проблемът, 
без да се влиза в открити конфли-
кти с гръцкото население. 

Във фонда на музея се пазят 
спомените на Марин Адамов:

„В Асеновград дойдох като 
действащ четник в Тракия, бежа-
нец. Тогава, вследствие гръцките 
издевателства над българското на-
селение, преминаха масово много 
бежанци към България, изоставени 
на произвола по гари и мегдани, да 
спят на открито, без храна, без дре-
хи, болни, гладни, без медицински 
и какви да е други грижи…“ 

Спомените на Марин Адамов 
са ценни по няколко причини. 
Разбира се, в тях се разкриват  

събитията по това време. По-ва-
жно обаче е друго: Адамов идва в 
Асеновград за пръв път през 1923 
г., когато с още четирима четника 
– Борис Баналиев, Георги Иванов, 
Тодор Гарев и войводата Георги 
Арнаудов (родом от с. Чопкьой, 
Узункюприйско) са изпратени тук 
от централата на организацията в 
София, за да съдействат за по-бър-
зото настаняване на тракийските 
бежанци „преди да е настъпила зи-
мата…която щеше да ги унищожи 
окончателно“. Тази група действа в 
„цялото Пловдивско, Асеновград-
ско, даже и в Тополовградско“. Ка-
зано с други думи, имаме спомени 
на лице, ефективно участвало в 
настаняването на бежанците, поня-
кога и чрез насилствени средства.

Според тези спомени, настаня-
ването на тракийските бежанци в 
Асеновградско среща отпор както 
от общинското управление, така 
и от местното население (преди 

всичко гръцкото). 
Първите бежанци са настанени 

в метоха на Бачковския манастир, 
в училищата „Петко Каравелов“, 
„Патриарх Евтимий“ и в други об-
ществени сгради. В една училищ-
на стая с размери 6 на 9 м. са били 
принудени да съжителстват 15-20 
семейства. „В това положение, 
като сардели, те престояха около 
месец, месец и половина“.

Групата на Георги Арнаудов 
посещава Общината с настояване 
„да се отпусне на всяко семейство 
поне по една торба брашно и по-
степенно да бъдат настанени в 
по-сносни условия на живот“, но 
среща отказ. Местните гърци не 
желаят да приемат в къщите си бе-
жанци. Четниците преминават към 
по-крути действия и насила наста-
няват група от около 60–70 семей-
ства от с. Лъджекьой, Дедеагачко 
в Горни Воден. Георги Арнаудов 
разговаря с кмета на селото, който 
обаче вместо да окаже съдействие, 
извиква полиция от Асеновград. 

„Още с пристигането си старши 
стражаря дига пушката срещу Г. 
Арнаудов и вика: – Арестуван си!  Г. 

Арнаудов в същия миг вади писто-
лета и стреля по него, оня падна на 
място. Ние не стана нужда да стре-
ляме, защото стражарите и всичко 
живо, дето бе там, сe разбяга.“ 

Факт: има убийство на длъж-
ностно лице. Въпреки този сблъсък 
четниците продължават с наста-
няването на бежанците в селото и 
по думите на Адамов: „За 1-2 часа 
свършихме работата, защото мъл-
вата за убиването от нас на стар-
шията и разбягването на стража-
рите се разнесе веднага из цялото 
село и всичко ни се подчиняваше.“ 

Вечерта след убийството чет-
ниците се изтеглят в Бачковския 
манастир, където имат свой по-
знат-игумена архимандрит Паи-
сий Пастирев. Последният обаче 
също има нужда да бъде респекти-
ран „с пистолет в ръка“, след което 
„се подчинява безусловно“. 

Манастирът става тяхна база и 
след няколко дневен престой гру-

пата се отправя пак към Асенов-
град, за да продължи работата си 
по настаняването на бежанците. В 
града се намират хора, които пома-
гат като ятаци на Адамов и друга-
рите му. Това са сем. Пачови от кв. 
„Св. Георги“, Асен-помак от Смо-
лянско, Благой Тороманов и др.

Група бежанци от Каледжи 
дере – около 30 семейства, биват 
настанени по къщите в центъра на 
града, отново срещайки съпроти-
вата на местните. 

Негативното отношение на вла-
стите продължава. Георги Арнау-
дов се среща с окръжния съветник 
Щерю Запрянов, за да търси отно-
во съдействие при настаняването 
на бежанците. Запрянов поема за-
дължението да говори с народния 
представител Петко Разсуканов, 
но последния взима отрицателно 
становище по въпроса. Тогава Ар-
наудов се среща лично с него „и 
трябваше да го удари с бомба по 
главата, и тогава се беше убедил.“ 

На четниците, чиято основна 
задача е настаняването на остана-
лите без дом и препитание бежа-
нци, властта започва да гледа като 

на престъпници. Обявена е награ-
да за залавянето или убийството 
на Арнаудов, за ликвидирането на 
цялата група от Пловдив идва ка-
валерия, а след нея от дирекцията 
на полицията в София пристига и 
спецкоманда. 

Използваме този документ, за 
да се придобие представа за това, 
че не всичко при настаняването 
на бежанците е преминавало без-
проблемно. Една голяма част от 
тях са настанени трайно в с. Горни 
Воден. То е на 3,5 км западно от 
Асеновград и на 18 км северно от 
Пловдив. До 1924 г. /по данни на 
информатори и регистри/ жителите 
на селото са гърци (или по-скоро 
гърчеещи се българи – „лангери“), 
които през същата година започват 
изселването си към Гърция. Още в 
началото на 1923 г. пристигат пър-
вите бежанци от Западна Тракия 
– семействата на Калоян Милу-
шев, Трендафил Делидимов, Петко 

и Митрю Гайдаджиеви, Петко и 
Киро Стамболиеви, Гюзелджови, 
Тодор Гарев, Вълчо Грудов и др. 
Настаняват ги по домовете на гръц-
ките семейства. През месец май 
1924 г. идват и първите преселници 
от Егейска Македония: семейства-
та на Атанас Мичоров, Димитър и 
Иван Авкови, Андон Бинев, Аргир 
и Атанас Сурлеви, Христо Фили-
пов, Дионис Попов и др. 

Тук се заселват повече от 1000 
бежанци, част от тях от Запад-
на Тракия: от Гюмюрджинско (с. 
Караачкьой, с. Каледжидере и 
др.), Деде-агачко (с. Лъджакьой, 
с. Доган Хисар, с. Чемерен и др.), 
Ксантийско (с. Габрово, с. Ени-
кьой и др.). В една къща живеят по 
две-три бежански и по едно гръц-
ко семейство, като първоначално 
съвместното съжителство е поно-
симо, но впоследствие започват да 
се разиграват драматични събития. 

Това се отразява на бъдещия 
състав на населението. Така започ-
ва изселването на гърците – едни 
заминават за Асеновград, други за 
Пловдив, но най-много за Гърция. 
Остават само 5 гръцки семейства, 

които по-късно също се премест-
ват в Асеновград. А през 1930 г. 
част от бежанците – българи се 
изселват в Пловдив, Асеновград и 
с. Долни Воден, където образуват 
цели квартали. Напрегната и ди-
намична е борбата между гърците 
и българските преселници. Пър-
вите не искат да напуснат селото. 
Имайки правото на своя страна, 
българите се мъчат да ги прогонят. 
Това продължава почти 2 години. 

Отново се връщаме към разказа 
на Марин Адамов: 

„Това е все в 1924 г. Зима идва, 
ние гледаме да не остане ни едно 
тракийско семейство ненастане-
но.“ Всички тези проблеми при-
нуждават тракийските бежанци да 
се обединяват, за да решават съв-
местно проблемите си. Провеждат 
се събрания с цел да се уточнят 
подробности по настаняването. 

 Бежанци от с. Герман и Демир-Хисар



ция „Асенова крепост“, а и на об-
щинската управа, отпуснали сред-
ства за докарване на вода и „други 
подобрения“ в квартала им. 

Бежанците – тежката болест 
на стария град Станимака, мно-
гото грижи и проблеми, многото 
човешка мъка, многото болка по 
изгубените родни места. Това е на-
следството за Асеновград от спо-
годбата за размяна на малцинства, 
това е драмата на много поколения 
българи. 

В заключение ще си позволим 
да цитираме извадки от вест-
ник, излизал в Станимака в раз-
глеждания период и от протокол 
на заседание на общински съвет. 
Те са достатъчни за един добър 
финал на нашето съобщение. 

В-к „Крепост“, бр.12, 8 юни 
1922 г. 

„Знайте вие граждани и духов-
ници, че бежанците са съвестта на 
българския народ и че когато те 
гаснат и потъмняват – гасне и тъм-
нее нашата съвест…“

Протокол №4/20.ІІ.1929 г. 
– В него се споменава, че нови-
ят общински съвет е избран на 4 
ноември 1928 г. На това заседа-
ние Христо Драголов (кмет) чете 
платформата на този съвет. Наред 
с проблемите, които предстоят да 
се разрешат, новите перспективи 
за „бъдащи доходи“, културни въ-
проси, четем и тези редове: „По 

бежанския въпрос: По силата на 
конвенцията за малцинствата по-
голямата част от гръцкия елемент 
напусна града, за да отиде в роди-
ната си и там да съдействува на 
своите съотечественици в мегало-
манията им. Добре дошло за нас, 
ние прибрахме българския еле-
мент и го запазваме от денациона-
лизиране и изтребване. Някога 
историята ще рови в архивите, за 
да очертае този спорен въпрос, до 
колко отишлите там носят произ-
хождението си от Елада, но наш 
патриотичен дълг е да помислим 
за онова, което тук остава…“

Приложение:
Из „Протоколна книга на град-

ския съвет на гр. Станимака“, ДА-
Пловдив, фонд 55, Архив на Асе-
новградска община.

1923 г.

№156/16.ІІІ.1923 г. – „Освобож-
дават се от строителни такси всич-
ки бежанци, желаещи да строят в 
бежанския квартал“

№160/29.V.1923 г. – „Да се 
уволни в интерес на службата 
градския инженер Петър Динков 
по повод оплакване на група бежа-
нци, които го обвиняват в бюрок-
ратизъм“

№11/28.Х.1923 г. – „Да се раз-
дадат парцелите на манастирските 
ниви край Пловдивско шосе на бе-
жанци – бездомници“

№17/3.ХІІ.1923 г. – „Решение: 
да се иска разрешение от Главна 
Дирекция на ТПС /трудово-позем-
лена собственост/ да разреши пар-
целите в м. „Баждарницата“ /70.5 
дка/, да се раздадат на бежанци.“

1924 г.
№4/6.VІІІ.1924 г. – Съобщава се, 

че в училищата са настанени бежа-
нци, а училищното настоятелство 
иска да бъдат настанени другаде, за 
да се ремонтират училищата.

№25/21.Х.1924 г. – Поименен 
списък на бежанци

1925 г.
№78/10.VІІІ.1925 г. Съобщава 

се, че кмета е пътувал спешно до 
София, за уреждане въпроса по 
настаняване на бежанците.

1926 г.
№17/2.VІІ.1926 г. Кметът докла-

два, че за бедните бежанци /маке-
донци и тракийци/ в града поради 
глада са закупени 40 торби браш-

но за 21.200 лв. и раздадени им. 
Моли да се одобри разхода.

1927 г.
№15/4.V.1927 г. Предложение 

да се сложат имена на безименните 
улици от новия бежански квартал

№16/16.V.1927 г. Чете се заяв-
ление от жителите на бежанския 
квартал, с което искат улиците и 
площада в бежанския квартал да 
бъдат наименовани на градовете и 
селата, от където са дошли.

№19/28.VІ.1927 г. Заявление на 
кмета, че ще свика публично съ-
брание в училище „П. Евтимий“ за 
разясняване на бежанците разпре-
делението на фондовите земи.

№20/1.VІІ.1927 г. Разглеждат се 
същите проблеми, изнасят се дан-
ни за много своеволия по разпре-
деление на земите.

№23/15.VІІ.1927 г. ХІІ. По за-
явление на бежанеца Григор Ша-

гарминов му се отпуща помощ за 
издръжка – 200 лв.

№37/29.VІІІ.1927 г. Опреде-
лят се имена на новите улици. 
Между тях вече срещаме имената 
„Тракия“, „Македония“, „Ксанти“, 
„Порто Лагос“, а улица „Гръцка“ 
се преименува в „Бежанска“.

1928 г.
№76/5.І.1928 г. VІ. Споменава 

се за поддържане на безплатна тра-
пезария за бедни деца на бежанци 
/организирана още през 1926 г. от 
Американска квакерска мисия/ за 
поддържане на 200 деца. Също се 
споменава, че на свещеноиконом 
Владимир Димитров са дадени от 
БЧК 40 000 лв., за да се поддържа 
и благоустроява тази трапезария.

1930 г.
№70/24.ХІІ.1930 г. VІІІ. Кметът 

докладва, че предвид особеното 
положение, в което е поставен 
града с изселването на гърците 
и заселване на принудително из-
селените от Тракия и Македония 
българи и довършване големите 
предприятия в града /водоснаб-
дяването, железницата и пр./, е 
изготвил изложение до „меродав-
ните фактори“, с което да се молят 
да облекчат Станимашка община. 
Чете се „Изложение за тежкото 
икономическо състояние на гр. 
Станимака“: „Конвенцията за раз-
мяна на малцинствата най-чувст-
вително засегна гр. Станимака, от 
който в продължение на няколко 

години се изселиха около 800 се-
мейства и се заселиха около 1100 
семейства от Македония и Тра-
кия…Новодошлите от различни 
краища, предимно със слаби ма-
териални средства, в продължение 
на няколко години получиха около 
4500 декара земя както следва: 
290 семейства по 10 декара, 15 
семейства по 15 дек. и 88 семей-
ства по 20 декара. Тези семейства 
са подпомогнати със средства за 
инвентар и семена, но тая помощ 
е много малка…От горното ясно 
личи, че от 1100 семейства само 
393 са оземлени и гарантирани със 
сравнително малка площ – едва 
11.5 декара средно на семейство, 
останалите 707 семейства не са 
оземлени и оставени на произ-
вола да търсят работа. Градът би 
могъл да поеме и настани и тия 
семейства, ако разполага със своя 
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Продължение от 2-а стр.

След едно от тези събирания 
в с. Горни Воден, се случва след-
ното: „....хората си разотидоха, 
кметът на селото, грък, се опита 
да ни направи засада и да ни зало-
ви. Предупредени от местни хора 
„обсадихме къщата на кмета, пра-
щаме едно момче да му каже че 
уж го викат в Общината. Кметът 
излиза, тръгва към общината, като 
мисли, че ние сме заловени, та да 
ни разпитва и тормози…един от 
нашите му тегли куршума. Кметът 
падна на земята. Георги Арнаудов 
остави бележка на коляното му, в 
която пишеше, че е убит от Арна-
удов на тая и тая дата по тая и тая 
причина…“  

В следващите години (от 1924 
до 1930 г.) населението на Горни 
Воден се оформя като конгломерат 
от тракийски и македонски бежа-
нци. За негов кмет след заселване-
то на бежанците е назначен Кирко 
(Киро) Недялков, бежанец от За-
падна Тракия (1924 г.). 

През 1924 г. над 300 семейства 
от с. Каледжидере (Ванов 1987, 
114) с. Караачкьой, Гюмюрджин-
ско (Киров 1966) и с. Габрово, 
Ксантийско (Коруев 1984, 97) са 
настанени в Асеновград. Споме-
нават се фамилиите: Згрипарови, 
Камушеви, Тяневи, Бобурано-
ви, Карабекирови, Андонбееви, 
Янаджиеви, Тумбеви, Пашалиеви, 
Караманови и др. 

Да отвоюваш една земя обаче 
не е достатъчно. Трябва да наме-
риш сили да я задържиш за себе 
си и за своите поколения. Това е 
трудна задача, защото хората ис-
кат земя, работа, условия за живот. 
Все изисквания, на които трябва 
да отговорят жителите на града и 
общинският съвет на Станимака. 
Безпристрастни свидетели на съ-
битията са статиите от местните 
вестници и протоколите на град-
ския съвет. (Виж Приложение). В 
тях четем за усилията на гражда-
ните да откликнат на нуждите на 
новите си съседи – да им дадат 
парцели за жилища и земя за об-
работване, брашно и храни, да ги 
освободят от данъци, дори да на-
рекат улиците на новите квартали 
според техните желания. 

През разглеждания период на-
селението на Станимака и село 
Горни Воден представлява сме-
сица от преселници, дошли от 
над 30 села и градове на Егейска 
Македония и Беломорска Тракия. 
Дошли тук, за да опазят своята 
идентичност, национална принад-
лежност. Постепенно са приобще-
ни към станимашкото общество, в 
началото посрещнати със смесени 
чувства, дори враждебно, те ста-
ват част от живота на този град и 
околностите му, променят облика 
му, запазват българщината тук. 
Дошли от Беломорска Тракия съ-
сипани материално, гладни и боси, 
те все пак успяват – благодарение 
на трудолюбието си, да закрепят 
материалното си положение, в 
повечето от случаите занимавай-
ки се с отглеждане на тютюн. Бе-
жанските квартали започват да се 
оформят сравнително подредени, 
чисти, дори благоустроени. За това 
допринася и благородната иници-
атива на известната в Станимака 
тютюнопроизводителна коопера-

УСТАНОВЯВАНЕ НА БЕЖАНЦИ В АСЕНОВГРАД И...
земя, но като се има предвид, че 
от общата площ на Станимашко 
землище, възлизащо на 33.734 де-
кара околните села са завладели 
постепенно чрез закупуване след-
ната земя /изброена по села, общо 
9909 дек./, ясно личи, че градът 
ежегодно губи своята земя…По-
състоятелните заселници, дошли 
по-рано, са успели да построят 
120 собствени къщи /и с помощта 
на БЗБ/. Това е картината на гра-
да, краските в която не са особено 
приятни.“ 

Вестник „Родопско ехо“:

В брой 105 от 23.ІІ.1927 г. се 
говори за необходимостта от подо-
бряване състоянието на улиците в 
новия бежански квартал, постро-
яване на водопровод и снабдяване 
с електричество. „Надяваме се че 
общинската власт ще вземе мерки 
и скоро задоволи нуждите на бе-
жанците“.

Брой 114 от 20.ІV.1927 г. съоб-
щава за комитет, който ръководи 
безплатна кухня за бежанските 
деца, също така, че е получена 
сумата 80 000 лева изпратени от 
Софийски „Червен кръст“ за ту-
кашната безплатна трапезария за 
бежанските деца.

Брой 118 от 18.V.1927 г. съоб-
щава: „На 14 този месец градът 
ни бе посетен от г. Лафонтен 1, 
подпредседател на белгийския 
сенат и други господа. След като 
се осведоми за положението на 
бежанците, посети кооперация 
„Асенова крепост“ и Бачковския 
манастир. На връщане гостите ми-
наха през с. Горни Воден, където 
видяха ужасното положение на бе-
жанците.“

Брой 164/4.ІV.1928 г.: „да об-
лекчат поне малко тежкото поло-
жение на маса изнемогващи бежа-
нци, които не месо и яйца, а хляб 
насущний не могат да си купят. 
Прочее – помогнете им.

Брой 3/4.III.1926 г. – „Надни-
кнете в първоначалните училища 
в града“. Виж обр.1.

Брой 6/25.III.1926 г. – „Бежа-
нците гинат“. Виж обр.2.
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Източник: Сите българи заедно

  Бачковски манастир
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ТРАКИЙКИ ПРАЗНУВАТ БАБИНДЕН
Бабинден е български празник, отбелязван 

на 8 януари (или на 21 януари по стар стил). 
Той е посветен на „бабите“, които помагат 
при раждане, и на младите булки и невести, 
които са раждали. Обредността през този 
ден е подчинена на желанието да се засвиде-
телстват почит и уважение към възрастните 
жени, които са „бабували“ на родилките. 

Още преди изгрев слънце майките с деца 
от една до тригодишна възраст отиват на чеш-
мата да налеят прясна вода. В котлето с вода-
та пускат стрък босилек или здравец. Вземат 
калъп сапун и една нова кърпа и се отправят 
към дома на бабата да ù „полеят“. Обредно-
то поливане на бабата-акушерка се извършва 
под плодно дърво в градината. След полива-
нето жените даряват бабата с риза, чорапи и ù 
дават да пийне ракия и вино. 

На обед булките и невестите се събират на 
празнично угощение. Всяка жена носи пряс-
на погача, баница, варена или печена кокошка 
и бъклица с ракия или вино. Целуват ръка на 
бабата и ù подават подноса с храната. Дъще-
рите и снахите на бабата подреждат дълга и 
богата трапеза, около която сядат всички при-
състващи. След обеда на трапезата у бабата 
започват да идват и мъжете. 

За тракийци, преживели една от най-го-
лемите трагедии в българската история през 
1913 г., детският живот е нещо свято и те тра-
диционно почитат Бабинден. 

КРУМОВГРАД
НЕДКА ОНОВА

С много настроение премина и тазгодиш-
ния Бабинден, организиран от Община Кру-
мовград и НЧ „Христо Ботев 1914“, с дейно-
то участие на жените от дружество ,,Тракия 
– 1922“. Празник, на който отдаваме дължи-
мото на всеотдайния и високоотговорен труд 
на акушер – гинеколозите и акушерките, и 
почитаме приноса на хората, допринесли за 
развитието на родилната помощ в България. 

Спазена бе традицията с поливане ръцете 
на бабата-акушерка от младата майка. Риту-
алът протече под звуците на тракийска песен, 
съдържаща наричания за здраве и пожелания 
да се раждат повече деца. Своя поздрав към 
бабите направиха децата от детските гради-
ни, изпълнявайки стихчета и песни. Само-
дейците от Тракийско дружество „Тракия 
1922“ – Албена Палазова и Лили Караджова 
внесоха допълнително настроение и смях с 
кратка сценка „Бабешка работа“, и заредиха 
всички присъстващи с положителни емоции. 
Прочетено бе и стихотворение-поздрав към 
акушерката, чийто автор е Лили Караджова, 
потомка на тракийци. Празникът продължи с 
викторина и танци.

ХАСКОВО
Членовете на читалище „Тракия 2008“ и 

Тракийското дружество „Георги Сапунаров“ 
в Хасково отбелязаха Бабинден с ритуала 
подливане. Те представиха традицията, с коя-
то от стари времена се отдава почит на най-
възрастните жени в общността, помагащи на 
родилките при раждането и в отглеждането 
на здрави рожби.

Прозвуча наричането „Колкото капки има 
във водата, толкова деца да има в къщата“, с 
което българинът изразява желанието си за 
повече детски гласове във всеки дом. 

Поздрав за празника отправи председа-
телят на хасковското Тракийско дружество 
Кирил Сарджев, който отбеляза, че силата на 
тайнството, което предците ни са изпълня-
вали на Бабинден, е в запазването на семей-
ството и семейните традиции. Той посочи, че 
отговорност на читалищата е да съхраняват 
българските обичаи.

  Крумовград

  Хасково
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ЛАЗАР НАЛБАНТОВ, ЗАМ.- ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  
ТД  „СТРАНДЖА", БУРГАС, ЧЛЕН НА ВК НА СТДБ

В конферентната зала на етнографския 
музей към РИМ-Бургас бе представен най-
новия продукт на Тракийско дружество 
„Странджа“ гр. Бургас – сборникът „Стран-
джански песни за морето“.

На събитието присъстваха Стефан Колев 
– председател на ТД „Странджа“, гр. Бургас, 
Диана Саватева – заместник-кмет по култу-
ра и вероизповедания към Община Бургас, 
д-р Иванка Делева – гл. уредник „История“ 
и Росица Топалова – гл. уредник „Етногра-
фия“ към Регионален исторически музей 
Бургас, тракийци и граждани на град Бургас.

Продуктът „Странджански песни за 
морето“ е реализиран по проект по опе-
ративна програма „Националния план за 
възстановяване и устойчивост“, процедура 
BG-RRP-11.020 – „Схема за безвъзмездна 
помощ в две сесии „Създаване на българ-
ски продукции и копродукции в сектора на 
КТИ и промотирането им на европейските и 
международни пазари за изкуства“, с фокус 
върху социалното включване, децентрали-
зацията на културния живот и подобряване 

на достъпа до качествена българска култура.
Проектът включва и издаване на музика-

лен албум със странджански песни, записан 
на CD, който представя автентичното звуче-
не на включените произведения. Така печат-
ното и аудио изданието изграждат цялостен 
културен продукт, насочен към съхраняване 
и популяризиране на нематериалното кул-
турно наследство.

Книжният вариант включва текстове и 
професионално нотиране на 18 традицион-
ни странджански песни, тематично свърза-
ни с морето и представите на човека за него, 
което ги прави достъпни, както за изпълни-
тели и музиканти, така и за изследователи 
и любители на българския фолклор. В изда-
нието са поместени професионални фотоси 
на странджанското черноморско крайбре-
жие и културно-исторически текстове, кои-
то представят произхода, значението и мяс-
тото на песните в традиционната култура на 
Странджа.

Съставител на сборника са народният пе-
вец Лазар Налбантов – заместник председа-

тел на ТД „Странджа“ в гр. Бургас, който е и 
член на Върховния комитет на СТДБ.

Проектът цели да запази и разпростра-
ни странджански фолклорни песни, като 
създаде качествени аудио и печатни проду-
кти, които да бъдат достъпни за широката 
публика. Създаването на албум и книга, 
както и преводът им на английски език, ще 
помогнат за стимулирането на търсенето 
и разширяването на достъпа до културно 
съдържание чрез използване на цифрови и 
традиционни канали за разпространение.

Лазар Налбантов изказа благодарност към 
ръководството на ТД „Странджа“ гр. Бургас, 
благодарение на което, чрез кандидатстване 
по оперативната програма дългогодишната 
му идея се е реализирала. В представянето 
съставителят сподели, че в народните пред-
стави  морето представлява сложен обект, 
природна сила натоварена с многообразна 
символика. То осигурява поминък, осигу-
рява път за търговия и връзки, но в същото 
време се явява и културна граница.

„СТРАНДЖАНСКИ ПЕСНИ ЗА МОРЕТО” –  
НОВ СБОРНИК, СЪХРАНЯВАЩ 

ФОЛКЛОРНАТА ПАМЕТ НА СТРАНДЖА
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ДОЦ. ГЕНОВЕВА МИХОВА –  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ТНИ, ФИЛИАЛ ГР. ВАРНА

За всеки случай носи в чантата си почет-
ния знак на Тракийския съюз с лика на кап. 
Петко Войвода, за да удостои някого от тях, 
ако много се отличи със старанието си.

През 1946 г. в Париж е свикана между-
народната конференция, която следва да 
изработи мирните договори между страни-
те победители и победени, отразяващи ре-
зултатите от Втората световна война. Една 
от националните ни каузи която стои пред 
България е да отхвърли териториалните 
претенции на южните ни гръцки съседи и 
да защити идеята за връщането на Западна 
Тракия. По този повод в официалната бъл-
гарска делегация са включени представи-
тели на Централния съюз на тракийските 
дружества в България (Димитър Маджаров, 
Никола Спиров, Ламби Данаилов и др.), а 
Георги Димитров прави специална среща с 
представители на централното му ръковод-
ство, за да обсъди с тракийци аргументите 
в защита на тази българската позиция. На 
тази среща е поканена и взема участие и 
Поля Терзистоева.

Ръководството на възстановената тра-
кийска организация включва в дейността 
си възраждането на практики, заемащи тра-
диционно място в десетилетната ù работа. 
Сред тях са ритуалите за отдаване почит на 
Капитан Петко войвода в дните на раждане-
то и кончината му. Те стават част от общо-
градския протокол, по който отбелязването 
им се осъществява с участието на официал-
ните лица, ръководители на структурите на 
държавното управление и на гражданско-
то общество. Прилага се и военен ритуал с 
представителна рота и оркестъра на Воен-
номорския  флот. Поля Терзистоева е в цен-
търа и на идеята публичното преклонение 
пред подвига на Войводата да намери израз 
и чрез построяването на паметник, съответ-
стващ на заслугите му към Отечеството и 
тракийската организация. Такъв е построен 
и открит на 14 юни 1959 г. с голямо шествие 
и тържество. Разположен е първоначално в 
градинката на Окръжна болница, преместен 
през 1975 г. на площада пред новия Тракий-
ски дом. Паметникът е дело на скулпторката 
Соловея Ленкова под ръководството на проф. 

ПОЛЯ ТЕРЗИСТОЕВА (1900–1985)

Нерешен остава и тракийският въ-
прос, който до 1947 г. е въпрос за обеди-
няване на земите, населявани през веко-
вете от хора, говорещи български език, 
за събиране в Отечеството на онези 
земи, върху които е създадена и утвър-
дена българската нация. До 1947 г. сво-
бодна Тракия в границите на България е 
общобългарски национален идеал. 

След 1947 г. същността на тракий-
ския въпрос е свързана с необходимост-
та от отстояване правата на тракийски-
те бежанци не само като имуществен 
проблем, а и като проблем за защита на 
техните човешки  права. Нерешеният 
тракийски въпрос продължава да стои с пълна сила и след 
1990 г. пред държавните институции и пред възстановена-
та  Тракийска организация (7.02.1990). 

На 4 юни 1990 г. излиза първият пилотен брой на в. 
„Тракия“, а от м. януари 1991 г. вестникът започва да изли-
за два пъти месечно като орган на Съюза на тракийските 
дружества в България. Вестникът съдейства за възстано-
вяване структурите на Съюза, системно и последовател-
но отразява трагедията на тракийските българи, техните 

ВЕСТНИК „ТРАКИЯ” НА 105 ГОДИНИ

Любомир Далчев. Изработката е на камено-
делеца Кольо Брациклийски. Постаментът е 
проектиран от архитект Жечко Чолаков. Сред 
нереализираните идеи на Поля Терзистоева 
остава създаването на музей, посветен на ве-
личавото дело на Петко Киряков.

Освен активност и заемане граждански 
позиции в неправителствения сектор, вар-
ненската тракийска организация се насочва 
към издигане на свои представители като 
кандидати за общински съветници в мест-
ната власт. В изборите за народни съвети и 
съдебни заседатели през 1949 г. в състава на 
Градския народен съвет са избрани 12 тра-
кийски кандидати, което е почти една чет-
върт от общия му състав. С подкрепата на 
своите кандидати, тракийци си осигуряват 
авторитетно лоби в изпълнителната власт. 

Те дават подкрепата си на новата мечта на 
леля Поля – построяването на нов модерен 
Тракийски дом, тъй като старият е станал те-
сен за изявите на разрасналата се по обхват 
и функции тракийска организация. Члено-
вете ù тогава са вече 1700. На 28 декември 
1967 г. тракийци приемат като коледен пода-
рък от варненската общественост и плод на 
собствените си действия първата копка на 
новия дом. Прави я Ламби Данаилов, след 
него замахва с кирката и леля Поля. Откри-
ването му става пак по коледните празници 
на 29 декември 1970 г., когато кмет на Варна 
е тракиеца Атанас Николов. За това време 
ръководството на организацията под пред-
седателството на Поля Терзистоева е пос-
ветила на проблеми на изграждането му 61 
заседания. 

Към тракийския дом се създават худо-
жествени колективи за странджански пес-
ни и обичаи, театрални групи. В лицето на 
Никола Бозаджиев, Видка Попова, Гергана 
Дренчева, Георги Германов и десетки други, 
както и на техните родове, Поля Терзисто-
ева намира автори, художествени ръководи-
тели, както и изпълнители, които включват 
в културния календар на Варна и областта 
тракийската тематика и неповторимия тра-
кийски фолклор. 

Възстановяват се дружествата в Нова 
Шипка, Кривини, Дъбравино, Синдел, Яво-
рово и др. Уникални практики създават дру-
жествата в селата Тополи, Аксаково, Вла-
диславово, Приселци, Долни чифлик, Долен 
близнак, Белоградец, Ягнило и др. Някои 
от тях инициират създаването на музейни 
сбирки с тракийски носии, пресъздават и 
представят обичаи на тракийска сватба, 
коледуване и др., възраждат нестинарските 
танци върху жива жарава.

През 1974 година местната тракийска ор-
ганизация отдава заслужена почит и уваже-
ние на Поля Терзистоева, за която годината 
е юбилейна от гледна точка на 50-годишното 
ù участие като неин активен функционер и 
дългогодишен ръководител. Проследен е 
летописът на цял един живот, отдаден без 
остатък на тракийската кауза. Припомнени 
са приносите и заслугите ù. На гърдите ù 
блестят множество ордени и медали, знак за 
обществено признание и благодарност. Раз-
вълнувана и достолепна, с достойнство и с 
чувство за изпълнен дълг тя приема поздрав-
ленията на генерал Иван Хариев, председа-
тел на Централното ръководство на Съюза 
на тракийските дружества в България, чийто 
дългогодишен член е самата тя, на предста-
вителите на тракийските дружества от стра-
ната, на обществеността и съратниците си 
от Варна и окръга. Един заслужен звезден 
миг в изпълнения ù със смисъл и полезност 
живот, отплата за една жизнена реалност, в 
която доминират съзидание, щедрост, само-
отверженост, човеколюбие. Тези качества са 
ключ за разгадаване обаянието и величието 
на личности от рода на Поля Терзистоева. И 
за да бъде последователна докрай, тя не за-
бравя да заръча да я изпратят от този свят с 
химна на тракийци „Ясен месец“. 

Това необичайно изпращане се случва 
през 1985 година.

борби за освобождение и популяризира тракийската кау-
за, възникването и развитието на тракийското движение и 
неговата организация. Върху неговите страници намират 
място биографиите на тракийските герои и ръководители 
на национално-освободителното движение, важни момен-
ти от историята на тракийци, честванията в памет на беле-
жити дати и събития. 

Днес в. „Тракия“ е единствената трибуна със сериозни 
исторически и актуални публикации, която целогодишно 

отразява събитията, свързани с тракий-
ската кауза, мероприятията, организи-
рани на национално и регионално ниво. 
На всички нас се пада високата чест 
да съхраним вестника, защото съдбата 
на тракийци е част от съдбата на Бъл-
гария, към която нямаме право да сме 
безучастни. 

Богатият и разнообразен през годи-
ните принос на вестника за съхранение 
на историята на тракийските българи и 
тяхната организация дава основание на 
дългогодишния председател на Тракий-
ския научен институт проф. Иван Фил-
чев да го определи като „непресъхващ 
източник на високо патриотично съзна-
ние и възпитание“. 

През настоящата година, в която ще честваме истори-
чески юбилей – 130 години от началото на организираното 
тракийско движение в България, с гордост може да зая-
вим, че вестник „Тракия“ се утвърди  като институция за 
съхранение на паметта и българската идентичност. Затова 
съм убедена, че и след 105 години ще има кой да отвори 
страниците на нашия вестник, за да търси исторически 
факти и информация.

Честита годишнина! 
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ОБЯВА

– Орган на Съюза на тракийските дружества в България – София 1000, ул. „Стефан Караджа“ 7А, тел.: 02/987 48 96

Абонирайте се! 
Каталожен  
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ИВАН МАМИРЕВ Е ИЗБРАН  
ЗА ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ОБЛАСТНИЯ СЪВЕТ  

НА СТДБ В ОБЛАСТ КЪРДЖАЛИ
КРАСНОДАР БЕЛОМОРСКИ, ЗАМ.-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ЦР НА СТДБ

На 17 януари 2026 г. в град Кърджали се проведе засе-
дание на Областния съвет на СТДБ за област Кърджали. На 
заседанието присъстваха Краснодар Беломорски, зам.-пред-
седател на ЦР на СТДБ, отговарящ за дейността на Съюза в 
Централните и Източни Родопи, чл.-кор. проф. Георги Ми-
хов, член на ЦР на СТДБ; Ангел Коджаманов, член на Вър-
ховния комитет на СТДБ; Мариана Ликова, председател на 
ТД „Тракийско сърце“, гр. Кърджали, Даниела Коджамано-
ва, председател на филиала на ТНИ в града,  Иван Мамирев, 
председател на ТД „Тракия 1922“, Крумовград, и Веселин 
Костов, зам.-председател на ТД „Тракия 1922“, Крумовград.

Заседанието се проведе при следния

Д Н Е В Е Н   Р Е Д
1. Избор на председател на Областния съвет за област 

Кърджали
2. Предложение за изготвяне на програма за работа на 

филиала на Тракийския научен институт, насочена към про-
веждане на изследвания и публикации, свързани с тракий-
ското наследство в област Кърджали.

По първа точка бе обсъдено предложението на Цен-
тралното ръководство на СТДБ за председател на Област-
ния съвет – Кърджали, да бъде избран Иван Мамирев. С 
дейността си до момента той се е доказал като деен, ини-
циативен и с административен опит, запознат с тракийската 
тематика в региона и предан на тракийската кауза. Едино-
душно присъстващите подкрепиха предложението и Иван 
Мамирев беше избран за председател на Областния съвет 
на СТДБ в област Кърджали. 

По втора точка от дневния ред бе възложено на Пред-
седателя на Областния съвет да окаже необходимото съдей-
ствие и контрол за разработване на програма за работа на 
ФИЛИАЛА на ТНИ в Кърджали, насочена към публикуване 
на изследвания, свързани с тракийското наследство в област 
Кърджали.

ТЪРСЯ ПОТОМЦИ НА 
БЪЛГАРСКИ РОДОВЕ 

ОТ С. КАВАКЛИ 
(ЛОЗЕНГРАДСКО)

Интересувам се от информация и връзка с по-
томци на български семейства от село Кавакли, 
Лозенградска област (дн. Република Турция), напус-
нали родното си място в края на XIX – началото на 
XX век.

Моите предци са се установили впоследствие в 
село Долно Ряхово, Силистренско. 

Интересувам се от всякакви сведения, спомени, 
имена, родствени връзки или насоки, които биха 
помогнали за възстановяване на родовата памет.

За контакт:
Пламен Христов
E-mail: arch.plamen.hristov@gmail.com
тел.: 0883 555 046

Теодора Каракостова – Кърджали.....................
...........................................................3 февруари 
Христо Калоферов – Варна................................
.............................................. 3 февруари 1948 г.
Мария Божкова – София....................................
.............................................. 7 февруари 1952 г.
Николина Белчева – Любимец...........................
............................................ 14 февруари 1944 г.
Тодор Каваков – Димитровград........................
............................................ 28 февруари 1946 г.
Юлия Върбанова – Ямбол ..................................   
.............................................. 5 февруари 1959 г.
Жана Ибришимова – Ямбол ..............................
.............................................. 7 февруари 1942 г.
Костадин  Боев – Ямбол .....................................
.............................................. 8 февруари 1942 г.
Йовка Михалева – Ямбол....................................
............................................ 10 февруари 1948 г.
Калина Христова – Ямбол .................................
............................................ 11 февруари 1946 г.
Станка Иванова – Ямбол ....................................
............................................ 12 февруари 1947 г.
Вълчо Саракостов – Ямбол ................................
............................................ 24 февруари 1950 г.
Въльо Димов – Ямбол.........................................  
............................................ 28 февруари 1958 г.

Централното ръководство  
на Съюза на тракийските дружества  
в България и редакционната колегия 

на вестник „Тракия“ честити на 
рождениците  

на Съюза през месец февруари:

Честито!

„СТРАНДЖАНСКИ ПЕСНИ ЗА МОРЕТО” –  
НОВ СБОРНИК, СЪХРАНЯВАЩ...

В екипа, реализирал това ма-
щабно и трудоемко начинание 
участват различни специалисти, 
учени и изпълнители, между кои-
то проф. дин Диана Радойнова от 
Бургаския държавен университет 
„Проф. д-р Асен Златаров“, доц. 
д-р Наталия Рашкова от ИЕФЕМ 
– БАН, композитора Ташо Бару-
лов, професионалният фотограф 
Христо Анестев, народната певица 
Ирена Станкова и музикантите от 
оркестър „Жарава“, гр. Бургас.

Проектът „Странджански пес-
ни за морето“ и неговите продукти 
предстоят да бъдат представени на 
международните сцени в Рим, Па-
риж, Прага и Виена.
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Продължава в следващия брой

150 ГОДИНИ ОТ РОЖДЕНИЕТО  
НА РОДОПСКИЯ ВОЙВОДА

ЗЛАТКА ПЕТРОВА, ПРЕДСЕДАТЕЛ  
НА ТД „РОДОПСКА СЛАВА“, ГР. СМОЛЯН

Илинденско-Преображенското 
въстание в Македония и Одринска 
Тракия през 1903 г. е продължение 
на българската национална рево-
люция от епохата на Възраждането. 
То е най-значителната изява в осво-
бодителните борби на българското 
население в Македония и Одринска 
Тракия, ръководено от Вътрешната 
македоно-одринска революционна 
организация (ВМОРО). Величаво 
събитие от историята на българ-
ския народ, Илинденско-Преобра-
женското въстание е непресъхващ 
извор за патриотизъм и вярност 
към идеите на свободата.

Сред видните имена на дейци 
и войводи на ВМОРО като Гоце 
Делчев, Яне Сандански, Христо 
Чернопеев, Георги Кондолов, Ми-
хаил Апостолов, се нарежда и това 
на родопския революционер Пею 
Шишманов. С неговото име и дело 
е свързано изграждането, развитие-
то и дейността на Вътрешната ма-
кедоно-одринска революционна ор-
ганизация в Средните Родопи. Той е 
и председател на боевото ръководно 
тяло на Пети Ахъчелебийско – Ске-
чански (Смолянско – Ксантийски) 
революционен район, войвода на 
районната чета по време на Илин-
денско –Преображенското въстание 
от 1903 г. и на доброволчески отряд 
през Балканската и Междусъюзни-
ческа война 1912–1913 г. 

На базата на документални ма-
териали, съхранявани във фонд 
„ВМОРО – Централни Родопи“ и 
„Колекция Балканска война“ в ТД 
„Държавен архив“ – Смолян, както 
и на реликви от Илинденско – Пре-
ображенското въстание във фон-
довете на РИМ „Стою Шишков“ 
– Смолян, в настоящето научно 
съобщение се разкрива жизнения 
път и големия принос в национал-
ноосвободителните борби в Сред-
ните Родопи на известния револю-
ционер-войвода Пею Шишманов. 
Той е неразривно свързан с най-
важните моменти от историята на 
Смолянския край – Илинденско-
Преображенското въстание от 1903 
г. и освобождението от османско 
владичество през 1912 г. 

Пею Иванов Шишманов е ро-
ден на 14 февруари 1876 г. в из-
вестното комитско село Карлу-
ково (дн. с. Славейно, Смолянска 
област). Произхожда от известния 
славейновски род Шишмановци, 
който в края на XIX и началото 
на XX век оставя важна следа в 
обществено – историческото и 
културно развитие на Средноро-
допието. Син е на известния родо-
любец и общественик Иван кехая 
Шишманов. Начално образование 
получава в родното си село при 
по-големия си брат Вълко. След 
това продължава в Пловдивската 
гимназия. През 1898 г. е приет във 
Военното училище в София. Тук 
сред юнкери и преподаватели, той 
е завладян от идеите на тайната 

ПЕЮ ШИШМАНОВ – СИМВОЛ НА РОДОЛЮБИЕ  
И ЖЕРТВОГОТОВНОСТ ЗА СВОБОДАТА НА БЪЛГАРИЯ

македоно-одринска революционна 
организация. Запознава се с рево-
люционните дейци Гоце Делчев, 
Дамян Груев и Лазар Маджаров. 
Този факт се оказва решаващ за 
по-нататъшното му развитие. 

След две години, поради здра-
вословни проблеми е принуден да 
прекъсне образованието си. Пос-
ветен в тайните на организацията, 
Пею Шишманов се завръща в род-
ното си село, за да работи за под-
готовката на предстоящото въста-
ние. Вълчо Сарафов му възлага 
ръководството на революционната 
дейност в с. Карлуково.

Работата му като учител в клас-
ното училище на селото до 1903 г. 
е само прикритие на революцион-
ната дейност. Той създава в родно-
то си място комитет и разширява 
революционната мрежа и в други 
селища на Среднородопието. Като 
организационен ръководител по-
стига успех, дължащ се на неговите 
лични качества – твърдост, въздър-
жаност, скромност и безпределна 
преданост към делото. „Скромнос-
тта му бе отличителна черта. Пове-
чето мълчалив, отмерен, търпелив 
и винаги с мнението не изпревар-
ваше, а чакаше другите да се изка-
жат. С това правеше впечатление на 
загадъчен мъдрец“ – пише за него 
съратникът му Никола Гюмюшев. 

През деня Шишманов препода-
ва в училището, а вечер обикаля 
по домовете и убеждава връстни-
ците си в идеите за освобождение. 
Най-преданите членове и сътруд-
ници са и негови родственици. 
Шишмановият род става стълб на 
революционното и четническото 
движение. Местният комитет при-
влича и първенците на селото. Те 
са посветени и заклети единично 
или групово пред Пею Шишманов, 
Никола Хаджипетров и представи-
тел на Чепеларския пункт. След 
това става масовото заклеване, 
организирано пак от Шишманов, 
което доказва авторитета на вой-

водата. За това свидетелстват и де-
шифрираните списъци, съхранява-
ни във фонд „ВМОРО– Централни 
Родопи“ на ТДА – Смолян. От тях 
е видно, че само за пет месеца от 
средата на септември на 1900 г. до 
средата на февруари 1901 г., све-
щена клетва полагат 107 члена, от 
които четири са жени. Войводата 
Шишманов е заверил тези списъ-
ци с псевдонима „Черногорски“, а 
с. Карлуково е отбелязано с псев-
доним „Имаретово“. Всеки член 
на организацията е вписан с по-
реден номер, собствено и бащино 
име, оръжието, което притежава и 
месечния членски внос. Под №1 в 
първия списък е вписан Пею Ива-
нов Шишманов – войвода, който 
притежава револвер и плаща ме-

сечно 6 гроша“. Следват имената 
на другите, заклети в делото него-
ви братовчеди. Така през 1901 г. се 
създава карлуковската чета със се-
далище Имаретдере (дн. Хайдуш-
ки поляни). Войвода става Вълко 
Райчев Шишманов – Кичукя, а 
подвоевода и знаменосец Никола 
Пеев Шишманов. Основната зада-
ча е събиране на средства и защита 
на местното население. 

До началото на 1903 г. цялото 
карлуковско население е посвете-
но и сътрудничи на святото дело. 
Христо Караманджуков, който е 
един от ръководителите на органи-
зацията пише: „Това село бе един-
ственото в Родопската област, дето 
всички, абсолютно всички мъже и 
жени, стари и млади, бедни и бо-

гати, бяха посветени на делото та 
даже и куруджията (пъдаря) Садък 
Каршалийски, българомохамеда-
нин от съседното село Виево. Ва-
жното е, че всички свещено пазе-
ха тайната на движението. Затова 
единствено тук не стана никакво 
издателство, никаква афера, ма-
кар че някога нелегалните дейци и 
чети да пристигаха и да се движе-
ха дори денем“. 

Организационните умения на 
Пею Шишманов имат изключи-
телно въздействие за революцио-
низиране на населението. Той не 
одобрява действията на ръководи-
телите на Чепеларския пограничен 
район на ВМОРО Вълчо Сарафов 
и Вълчо Антонов (Сеченката), и 
спасява организацията от някои 
крайни действия. В началото на 
1902 г. в Карлуково става спор 
между Костадин Нунков и Анто-
нов относно свикването на Пло-
вдивския конгрес. Антонов, който 
бил против свикването на конгре-
са заплашва с убийство Нунков. 
Само авторитета и респекта на 
Шишманов подобряват отношени-
ята и спира саморазправата. Като 
ръководител на организацията той 
планира дейността на въстаниче-
ските сили, разпределя оръжието 
и определя наказанията, като се 
допитва до революционния съвет. 
Той е привърженик на методите на 
убеждението, поучението и е ка-
тегорично против терора и смърт-
ното наказание. Винаги зачита 
мнението на местното население и 
съгласува с централния комитет в 
Одрин относно смъртните наказа-
ния, които се предприемат само в 
краен случай, когато засяга много 
компрометирани личности.

На 13–15 април 1902 г. се про-
вежда Пловдивския конгрес на Од-
ринския окръжен революционен 
комитет. В него вземат участие изя-
вени ръководители на ВМОРО като 
Гоце Делчев и Михаил Герджиков, 
и голям брой представители на ра-
йонни комитети. Конгресът в Плов-
див – посочва Хр. Караманджуков 
– „изглади много недоразумения и 
свади между революционните дей-
ци, начерта пътищата за затягане 
дисциплината в организацията и 
даде мощен тласък на движението. 
Главна задача на бъдещата дейност 
се поставяше подготовката и снаб-
дяването му с оръжие“. 

За изпълнение на решенията 
на Пловдивския конгрес на 6 май 
1902 г. Гоце Делчев, придружен от 
Костадин Нунков пристига в ре-
волюционния пункт в с. Проглед. 
Поради опасност от конфискуване 
на оръжието се извършва спешна 
акция по пренасянето му на мага-
рета и на гръб в Имаретдере и Кар-
луково. Тук Гоце Делчев се среща 
и с Пею Шишманов, когото позна-
ва още от Военното училище, и 
му отправя предложение да поеме 
ръководството на пункта. Шишма-
нов приема при условие, че център 
на организацията ще бъде Карлу-
ково, където да продължава да 
учителства, а нелегалните члено-
ве и четниците да бъдат в базата 
на Имаретдере. Също се запазват 
каналите от селищата Манастир, 
Чепеларе и Проглед. След даде-
ните подробни указания на новия 
пунктов началник за масовизиране 
на делото и подготовката за об-
щонародно въстание Гоце Делчев 
продължава за Пловдив. 

  Четата на войводата Пею Шишманов. 1903 г. Снимка: дъжавен архив Смолян
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